

# LA PROVINCIA

FUNDADO EN 1872

DECANO DE LA PRENSA DE HUELVA

Franqueo concertado

AÑO LXIV NÚM.

16116

EJEMPLAR 15 CÉNTIMOS

Viernes 2 de Octubre de 1936

## FECHA HISTÓRICA

# El solemne acto de transmisión de poderes al generalísimo Franco, Jefe del nuevo Estado español

## Salutación y entrega de poderes por el general Cabanellas.--Trascendental discurso del nuevo Jefe de Estado

### Homenaje magnífico al caudillo

Burgos.—Ayer se ha verificado la ceremonia de la transmisión de poderes al General en Jefe del Ejército español, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, a quien la Junta de Defensa Nacional ha designado Jefe del Gobierno del nuevo Estado español y ha encargado de todos los poderes del Estado.

La ciudad amaneció engalanada preparada para una de sus fiestas mejores, como era la que iba a presenciar instantes después, que quedará grabada en la Historia de España con caracteres indelebles.

En todos los balcones ondeaba la bandera gloriosa bicolor de la España única y el entusiasmo en la población era inusitado.

El público, desde bien temprano, se había echado a la calle para presenciar ávido los preliminares de la trascendental ceremonia.

El pueblo, el noble y valiente pueblo español, aquí representado, ha vibrado de emoción y de contento por el acto que se ha realizado en nuestra capital.

La plaza de Alonso Martínez, donde se halla enclavado el edificio de la División Militar, se hallaba materialmente abarrotada de público.

Desde las primeras horas de la mañana, bellísimas mujeres iban afluyendo a esta vía principal de la ciudad, poniendo la nota alegre de color en el conjunto magnífico de la animación en la plaza.

Frente al edificio formaron fuerzas del Ejército y Milicias, dando guardia de honor al Cuartel General.

El primero en llegar a éste fue el ilustre General don Gonzalo Queipo de Llano, que fue acogido con una ovación atronadora por parte de la multitud, que le aplaudía y vitoreaba sin cesar.

Después del gentío, apiñado en la plaza volvió a atronar el espacio con el ruido de sus palmas y de las vivas al General en jefe de las fuerzas del Norte, General Mola, que venía acompañado en su auto al caudillo cien veces victoriosos, excelentísimo señor General don Francisco Franco, para el que fueron los aplausos más cariñosos y los vítores más entusiastas y emocionados.

Imposible describir el entusiasmo de los presentes y las repeticiones de los vivas estentóreas al General Franco, salvador de nuestra querida Patria.

Indante emotivo y grandioso que nunca olvidaremos los presentes.

El General pasó revista a las tropas que le rindieron honores, mientras el público, frenético, aplaudía y trataba, incluso, en el desborde de su entusiasmo apasionado, de besar al General Franco.

En la puerta del edificio le esperaban, con el General Cabanellas, todos los demás miembros de la Junta de Defensa Nacional, que le cumplimentaron.

Seguidamente el General Fran-

co, con sus acompañantes, pasó al interior del edificio de Capitanía, y fuera, el público en la calle daba suelta más efusiva a la admiración que toda España siente por el ilustre caudillo de su reconquista.

En el salón de actos de Capitanía tuvo lugar el de la transmisión de poderes por parte de la Junta de Defensa Nacional al General don Francisco Franco Bahamonde.

### Palabras del general Cabanellas

El general Cabanellas, con voz velada por la emoción, dijo:

"Excelentísimo señor:

Habeis sido designado Jefe del Gobierno del Estado español, nombramiento hecho por esta Junta de Defensa Nacional, que os entrega los poderes todos del Estado sabiendo que va a manos del soldado que siempre cumplió su deber y en el que ha depositado su confianza plena el noble pueblo español, seguro de su acierto y esperanzado en el triunfo a que le llevas total y absolutamente. Viva España. Viva España Viva España. Viva el nuevo Jefe del Estado español".

Los vivos son unánimemente contestados por los presentes, que se hallan tan emocionados como el general Cabanellas.

### Contestación sublime del Jefe de Estado

Hechos unos minutos de silencio, el general Franco, con el rostro transfigurado por la emoción que le oprime la garganta, se expresa en los siguientes términos:

"Excmo. Sr. General. Mis que ridos generales y compañeros todos. Recibimos una España rota y hemos podido conseguir una nueva Nación que será totalmente la nuestra con la victoria definitiva que está ya próxima.

Podéis asegurar que mi pulso no temblará en ningún momento que se trate de la salvación de España, a la que tanto quiero, a la que he laborado incansablemente por conseguir en absoluto su engrandecimiento total.

Hemos venido para la clase media para la clase trabajadora, pero no para los capitalistas. Tenemos que realizar cuanto nos hemos propuesto y sobre todo, ya puedo asegurar que en lo sucesivo nadie quedará sin un pedazo de pan que comer, ya que el pedir el máximo rendimiento al que trabaja, le ofreceremos también su debida compensación.

Es preciso el concurso de todos para obtener lo que nos hemos propuesto, totalmente.

Esta Junta de defensa Nacional seguirá a mi lado prestando los meritorios servicios que hasta aquí".

Termina el general con tres vivas a España, salidos de su corazón, que son contestados entusiásticamente por todos.

### Requerida su presencia por el público, el generalísimo le dirige la palabra

Terminado este histórico momento, el General hubo de salir

al balcón ante los insistentes requerimiento del público.

Este, al verle salir, le tributó una cariñosísima demostración de entusiasmo, obligándole a hablar. Entonces el General dijo:

"Españoles:

Sois en estos momentos la representación más genuina de España entera, de esa bendita tierra de hidalgos que ha sacudido la tiranía roja, extraña en nuestro solar y que nunca pudo ni podrá arraigar en ella, ya que no es posible suponer que quienes han procedido como lo han hecho sean españoles.

Ya he dicho y os repito a ustedes, que hemos venido para la clase media y la clase trabajadora y no para los capitalistas.

Nosotros pedimos el sacrificio de todos que habeis prestado y por ello yo os garantizo que en lo sucesivo en España todos tendrán su pedazo de pan. Hay que realizar el máximo rendimiento,

## Exposición del programa de la nueva España

**Historiando el pasado.**—«España se organiza dentro de un amplio concepto totalitario».—**La seguridad del jornal.**—«El nuevo Estado no puede sostener ciudadanos parásitos».—**Otros extremos**

Por el micrófono de Radio Castilla, el jefe del Gobierno del Estado español, general Franco, pronunció en la noche de ayer el siguiente discurso:

"Españoles los que escucháis en vuestros hogares las noticias de Radio Castilla, los que en el frente de batalla escucháis los pequeños radiadores que os llevan las noticias del hogar y de la retaguardia; españoles que en la zona roja sufrís la barbarie de Moscú y que esperáis la liberación de las tropas españolas; españoles que en América sufrís la incertidumbre de las noticias de España; españoles todos los que tenéis cabida en el calificativo de españoles de la España grande, a vosotros me dirijo.

Y no me dirijo con arenga de soldado. Voy sólo a exponeros el fundamento de nuestras razones y haceros un examen de lo que nos proponemos en el porvenir.

Sería confusa mi exposición si no la dividiera en etapas con una concatenación más o menos directa entre ellas. De aquí que al hablar de nuestra conducta se haga imprescindible un breve examen del pretérito, siquiera sea para tener una esperanza con que orientar nuestras decisiones en el porvenir.

No se trata de justificar una actuación que por ser íntegramente nacional no precisa de razonamientos. España (al invocar este nombre lo hago con toda la unión de mi amor), España sufría desde muy lejos el daño de unas actividades de muy variada índole, entre las cuales no fue la menos perjudicial —hay que reconocerlo— la de una corriente de intelectualidad equivocada,

pero la compensación será el fruto merecido.

Todos juntos laboremos con fe y entusiasmo por el resurgimiento de las glorias impercederas de España.

Y únicamente conseguiremos esto con nuestra fe y nuestro sacrificio común.

Españoles: ¡Viva España! ¡Viva España! ¡Viva España!

Apotéosis fue la ovación tributada al General, cuyas últimas palabras mezcladas con los vivos, fueron subrayadas por el público con sus aplausos.

El acto culminó en las cariñosas demostraciones de entusiasmo al general Franco y demás compañeros de la Junta de Defensa, con los que quedó reunido el Jefe del nuevo Estado español, nacido la fecha gloriosa del 18 de Julio.

A estos actos asistió una representación nutrida de Embajadores acreditados en España.

victima. Falsos apóstoles enrearian el ambiente nacional por medio de predicaciones de un comunismo que ofrecía la tierra al campesino la soberanía al obrero y la autonomía política a las regiones, sembrando el odio y el exterminio. Tristes ofrecimientos de un régimen, que llegado al Poder arrebató la tierra al campesino, la libertad al obrero y se opone y toda flexibilidad autonómica.

Por eso la nueva España se dio cuenta de la perspectiva de un porvenir pavoroso y acometió la empresa de su colaboración social, de restablecimiento del orden y de la autoridad legítimas seguras del camino a seguir para defender su propia libertad y restablecer el ambiente nacional dentro del solar patrio.

España se organiza dentro de un amplio concepto totalitario mediante aquellas instituciones nacionales que aseguran su totalidad, su unidad y continuidad. La implantación de los más severos principios de autoridad que implica este movimiento no tiene justificación en el carácter militar, sino en la necesidad de un regular funcionamiento de las complejas energías de la Patria.

La peculiaridad de la región será respetada en su personalidad, respondiendo a la vieja tradición nacional y sin que suponga merma o menoscabo de la más absoluta unidad nacional.

El Municipio español, de abolengo histórico, se revestirá de todo su vigor para el cumplimiento de su misión celular como entidad pública.

Desprestigiado el sufragio popular inorgánico, que se manchó primero por la acción de los caciques nacionales y más tarde por la tiránica actuación de los Sindicatos, puestos al servicio de intereses políticos, la voluntad nacional se manifestará oportunamente a través de aquellos órganos técnicos y corporaciones, que enraizados en la entraña misma del país representen de una manera auténtica su ideal y sus necesidades.

Cuanta mayor sea la fuerza del Estado nacional y más moral su desenvolvimiento, más podrán intervenir en sus funciones específicas las regiones, los Municipios, las Asociaciones y los individuos y todos gozarán de más amplia libertad dentro del supremo interés del Estado.

En su aspecto social, el trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando que sea servidumbre al capitalismo y que se organice como clase, adoptando actitudes combativas que le inhabiliten para colaboraciones consientes.

Se implantará la seguridad del jornal, y en tanto no se dicten fórmulas relativas a salarios y a la participación de los obreros en los beneficios de la producción, serán respetadas cuantas conquistas impliquen mejora de trabajo para la sociedad y para la economía nacional.

Al lado de estos derechos que se reconocen a los obreros, estarán sus deberes y obligaciones, especialmente cuanto signifique leal colaboración para la producción de la riqueza.

Todos los españoles estarán

obligados a trabajar sin exclusión: el nuevo Estado no puede sostener ciudadanos parásitos.

El Estado, sin ser confesional, concordará con la Iglesia Católica, respetando la tradición nacional y el sentimiento religioso de la inmensa mayoría de los españoles, sin que ello signifique intromisión ni restricción de libertad para la dirección de las funciones específicas del Estado.

En su aspecto tributario, el Estado organizará los impuestos de forma que recaigan especialmente sobre quien por su capacidad económica deba soportarlos.

En el aspecto agrario, sin aplicar fórmulas que sólo pueden concebirse en hipótesis, la actuación del Estado será de constante ayuda a la independencia del campesino, preocupándose especialmente por su bienestar. Tal misión será llevada a la práctica con preferencia.

En el orden comercial viviremos en armonía con los demás pueblos, constituyendo preferencia a la comunidad de raza, de lenguaje y de ideario; pero sin que por eso se olviden aquellas relaciones tradicionales dentro de una leal correspondencia, que no sean compatibles con nuestro sentido ideológico, excluyendo, desde luego, todo contacto soviético, que tan perjudicialmente afectaría a nuestra civilización y nuestra sociedad.

Estoy seguro de que en esta tierra generosa, que vierte su sangre para que el mundo encuentre en España la solución a problemas complejos que están planteados más allá de sus fronteras, comprende su misión providencial y se da cuenta de la importancia de la página que está escribiendo en la Historia.

¡Viva España!

### EL FAMOSO PERIODISTA REVOLUCIONARIO RADEK

Moscú.—Acaba de ser preso el célebre periodista Radek.

Como se sabe citóse su nombre cuando se incoó el proceso contra Zinoviev.

Dícese que Radek está acusado de complicidad en la conspiración organizada por Trotsky por no haber denunciado en tiempo oportuno los proyectos de los cómplices de Zinoviev, con los cuales se le atribuyen relaciones.

Se dice también que ha sido detenido otro periodista, Rayesky, director del "Journal de Moscú", órgano muy en contacto con el ministerio de Negocios Extranjeros. Rayesky sus tituyó al fundador del periódico Loukianov, preso hace un año.

### SOBRE EL PELIGRO COMUNISTA

Atenas.—El ministro de Propaganda del Reich, doctor Goebbels, ha declarado que su visita a Grecia le ha convencido, más que nunca, de la existencia de un peligro comunista. "Los nacionalistas españoles —afirmó— vencerán, pero después de un derramamiento de sangre del que los soviets son responsables. No permitiremos que Rusia perturbe la paz del mundo. Existen dos mundos: uno que quiere destruir la civilización y otro que la defiende."

# En el frente de Málaga se ha iniciado ya, por las tropas nacionales, la ofensiva contra la capital

## Al Norte de Toledo fué rechazado tan vigorosamente un ataque de los rojos, que tuvieron un gran número de bajas entre muertos y heridos

### Se considera que la entrada del Ejército salvador en Eibar será cuestión de horas

#### La ofensiva contra Málaga

Lisboa.—En el frente de Málaga se ha iniciado ya la ofensiva por las tropas nacionales. Las vanguardias de dichas tropas, por el lado de Ronda, se encuentran a poco más de 20 kilómetros de la capital.

#### Una columna roja huye ante el empuje de 600 soldados nacionales

Y PIERDE EN LA HUIDA ABUNDANTE MATERIAL DE GUERRA

Lisboa (Radio Club Portugués).—En los desfiladeros de Quinto (Aragón), 600 soldados del Ejército salvador hicieron frente a una importante columna roja catalana, causándoles considerables bajas y haciéndole huir.

En su huida perdieron los rojos abundante material de guerra.

#### Eibar a punto de caer

#### Un comisionado del pueblo pide al comandante Pérez Salas que el Ejército salvador entre ya en Eibar

Plasencia.—Hemos estado en la avanzada desde la cual se domina Eibar.

Los revolucionarios solo tienen un monte, por lo que las tropas nacionales todavía no han entrado en la población.

Esta es de una decisiva importancia para la conquista de Bilbao.

La entrada del Ejército salvador en Eibar será cuestión de pocas horas.

Hoy, un comisionado del pueblo acudió a parlamentar con el comandante Pérez Salas, a quien pidió que entren ya en Eibar, las fuerzas salvadoras.

De las fábricas de armas de Plasencia a cinco kilómetros de Eibar se han llevado los rojos 14 camiones cargados de armas.

Los dos cañones que los rojos tenían para defenderse han sido cogidos en la jornada de ayer por las tropas nacionales.

La aviación nacional bombardeó intensamente a los núcleos revoltosos que dominan una parte de Eibar.

#### Las operaciones de ofensiva en la provincia de Jaén

Lisboa (Radio Club Portugués).—Las operaciones de ofensiva de las tropas nacionales en la provincia de Jaén se han iniciado vigorosamente.

La conquista de Alcalá la Real tiene una importancia extraordinaria.

Primero porque representa la penetración victoriosa del Ejército salvador en tierra insumisa y además porque Alcalá es el nudo estratégico entre Córdoba, Jaén y Granada.

#### El avance en el sector de Guadalajara

Lisboa (Radio Club Portugués).—Las tropas nacionales continúan su avance en el sector de Guadalajara.

Este avance efectuado sobre terreno llano y fácil supone una de las más graves amenazas para Madrid.

#### Huidos de Málaga que llegan a Faro

Lisboa.—Comunican de Faro que del vapor holandés "Trajano", desembarcaron 18 personas entre mujeres y niños, españoles, huidos de Málaga, los cuales habían estado escondidos en el Consulado holandés de aquella capital.

De Faro salieron para Villarreal de San Antonio, proponiéndose seguir a la zona española dominada por el Ejército salvador.

Refieren las mujeres las atrocidades que los rojos han cometido y cometen en Málaga.

Dicen que Málaga está completamente en poder de los núcleos campesinos de los pueblos de aquellos contornos.

#### Contra la línea defensiva roja en Santa Cruz de Retamar

Lisboa (Radio Club Portugués).—En el sector de Toledo (San Martín de Valdeiglesia) ha comenzado ya a acusarse una fuerte ofensiva de las tropas nacionales contra la línea defensiva de los rojos en Santa Cruz de Retamar.

No se tienen detalles de este movimiento ofensivo que constituye el prólogo del ataque a fondo sobre Madrid.

#### Prohibición al vapor «Cabo San Antonio»

Montevideo.—El Gobierno ha prohibido la entrada en el puerto del vapor español "Cabo San Antonio."

Dicho vapor está requisado y al servicio del Gobierno rojo de Madrid.

#### Los defensores de Bilbao cuentan con escasos medios de combate

Lisboa (Radio Club Portugués).—Las tropas nacionales progresaron considerablemente en su avance hacia Bilbao.

En el interior de la villa se han recrudecido las luchas entre nacionalistas vascos y extremistas.

Esto hace suponer la próxima caída de Bilbao, aparte de que los defensores de la plaza cuentan con escasos medios de combate.

#### Un comunicado especial

Sevilla.—El comunicado oficial del Ejército del Sur dice:

Las fuerzas nacionales ocuparon Varela de los Santos al Sur de Don Benito.

Cogieron importante material de guerra.

Se prepara una ofensiva de gran envergadura.

La aviación nacional y la roja bombardearon varios sectores de lucha.

#### Una nueva victoria de las tropas nacionales

Berlín.—Continúa el avance de las tropas nacionales contra Madrid.

Al Norte de Toledo fué rechazada por las fuerzas patrióticas un contraataque de los marxistas.

Estos tuvieron un gran número de bajas entre muertos y heridos, efecto del vigoroso empuje de los nacionales.

#### COMO TRATAN LOS ROJOS A LAS MUJERES EN ESPAÑA

París.—El periódico "Le Jour" publica un artículo titulado: "La esclavitud de las mujeres por los rojos de España". Como demostración de ello, dice que en el periódico "La Voz de Cantabria" de Santander, se ha publicado un

anuncio con el siguiente texto:

"Se necesitan camareras y cocineras jóvenes para distraer a los milicianos del frente". Agrega luego que en Málaga han sido raptadas más de 900 señoritas que los rojos se llevaron a los barcos piratas que tenían en el puerto. Forzadamente afirma ese periódico que en Madrid unos cien niños sacados de diversos Colegios de religiosas se les ha marcado en la espalda a fuego la hoz y el martillo.

#### EL NOMBRAMIENTO DEL GENERAL FRANCO PARA JEFE DE ESTADO ESPAÑOL Y GENERALISIMO DE LOS EJERCITOS.—LA IMPRESION EN ROMA

Roma.—El nombramiento del general Franco para Jefe del Estado español y generalísimo de los Ejércitos, se considera como un gran acierto y como el primer paso definitivo hacia la España nueva que el Ejército está preparando. En todos los medios de orden europeos, así como en los periódicos más prestigiosos, ha merecido alabanzas este nombramiento.

#### ¿HA FALLECIDO BEORLEGUI?

Jaca.—Ha fallecido el coronel Beorlegui, héroe de Guadalupe, Irún y San Sebastián, a consecuencia de una herida a la que no dió importancia en un principio.

Ultimamente dirigía las operaciones que se realizaban en el sector de Huesca.

#### CERCA DE BILBAO

Vitoria.—Las tropas nacionales, después de ocupar Ondárroa han tomado Lequeitio, a 23 kilómetros de Deva y 68 de San Sebastián, en la misma costa cantábrica.

#### EL GOBERNADOR DE BILBAO ACONSEJA AL DE SANTANDER LA RENDICION DE AMBAS CAPITALAS

Coruña.—Se ha sabido que ha regresado a Bilbao el gobernador civil de esta capital.

Se asegura que el gobernador bilbaíno fué a Santander para aconsejar a su colega que, como él pensaba hacer en cuanto regresase, se entregara sin condiciones al Ejército nacional, ya que

piratas después del ataque de los barcos nacionales.

Por lo tanto, la comunicación por barcos con Africa, desde Algeciras, se ha restablecido.

#### AVION ROJO EN FRANCIA

Biarritz.—Por aterrizaje forzoso, vino aquí un trimotor del Gobierno de Madrid, con cinco pasajeros y con municiones para Santander.

Este aparato quedó vigilado por gendarmes.

Llevaba antes sobre su fuselaje el nombre de Toledo, que aparecía borrado ahora.

#### SOLIDARIDAD ALEMANA

Wuppertal.—La plantilla integrada de obreros de las importantes fábricas y talleres "Siemens" han acordado unánimemente trabajar durante una hora más diariamente y dedicar el sobrejornal obtenido de esta forma en beneficio de los fugitivos alemanes de España.

#### ITALIA CREA LA "LIRA DE EXPORTACION"

Roma.—Se sabe de fuente autorizada que Italia va a crear la

gunos de los cuales han sido asesinados sin tener intervención en la contienda, como ocurrió con las tres hermanas del vicónsul del Uruguay en Madrid, que resultaron muertas por el solo hecho de pertenecer a una Comunidad religiosa.

Añade dicho diario que en una Asamblea de los Soviets celebrada en los primeros meses del año actual, se acordó la sovieterización de España, prestando todo género de ayudas y elementos a los extremistas de esta nación para llevar a cabo la revolución en España.

#### ALCALDE AUSTRIACO EN ITALIA

Roma.—Ha llegado ayer a esta capital el alcalde de la ciudad de Viena, señor Schmitt, quien presentó sus saludos al gobernador.

#### CONSUL RUSO EN BARCELONA

Berlín.—Entre el Gobierno de Madrid y el de la U. R. S. S. se cambian los representantes diplomáticos y consulares.

Se anuncia que en breve llegará a Moscú el embajador del Gobierno marxista español.

Para Barcelona la U. R. S. S. ha nombrado un cónsul general, el judío que adopta el nombre de Wladimiro Ohsenko.

#### EL ASEPIO A BILBAO

Lisboa.—El asedio a Bilbao es estrecho por momentos. Los tanques de la escuadra roja están embotellados en Portugalete y Bermeo.

Las columnas avanzan rápidamente, habiendo ocupado ayer Lequeitio. Las columnas están a menos de veinte kilómetros de la capital.

En ésta reina un verdadero desorden, porque todo el mundo pide que se rinda.

Solo tienen huida los rojos hacia Santander, por el ferrocarril de la costa, y si van a esta ciudad aumentarán su consternación, por que en Santander están racionando.

La columna de requetés navieros que salió de San Sebastián ha avanzado ya 70 kilómetros hacia Bilbao.

#### AVANCES EN TOLEDO

Talavera.—Ayer ocuparon nuestras fuerzas San Bartolomé de Pinares, Cebreros y El Tiemblo, que está cerca de San Martín de Valdeiglesia. También han tomado Villaluenga, y es espera que hoy caiga Illescas.

En Toledo ha renacido la normalidad y después del descombro de las calles ha vuelto la ciudad a su vida ordinaria.

El enviado de la Agencia Euzkales dice que las tropas nacionales están más de veinte kilómetros hacia Madrid.

#### FALANGISTA MEJORADO

Se encuentra en franca mejoría el joven estudiante y falangista de esta capital don Francisco Reyes Lorenzo, que, en el pasado mes de septiembre, tuvo la desgracia de sufrir un accidente de automóvil cuando, en comisión de servicio, dirigiese a Sevilla.

Es obligado el hacer resaltar el interés y asiduo cuidado de que ha sido objeto de parte de los médicos señores Buendía Domínguez, máxime habiendo tenido que luchar el señor Domínguez con la escasez de material propio para las radiografías que hubo de hacerle con su habitual pericia.

#### Suscríbese a LA PROVINCIA

## LA PROVINCIA de F. E.

Próximamente aparecerá en Huelva este DIARIO DE LA MAÑANA que defenderá dos principios fundamentales:

**DIOS y ESPAÑA (una, grande y libre)**

**¡ARRIBA ESPAÑA!!**

miento, pues el general Franco es considerado como uno de los militares contemporáneos de mayor preparación técnica.

#### LLAMADAS ANGIUSTOSAS

Madrid (Havas).—Los partidos del Frente Popular hacen llamadas urgentes y apremiantes a todos sus afiliados para que ingresen en las milicias y vayan al frente a contener el avance de los nacionales sobre la capital.

Entre la población de Madrid existe gran pánico y en los barrios se suceden las manifestaciones de disgusto.

La vida de Madrid ha quedado disminuida notablemente, pues no hay la menor animación por las calles.

Los cafés y bares están desiertos.

#### LOS TELEGRAFISTAS

Madrid.—Los telegrafistas han amainado en su entusiasmo y ahora se dedican a lanzar insultos soeces y groseros.

Anoche la emisión parecía un llanto. Todo es llamar a los milicianos al frente.

Confesaban que la situación era muy grave y que iba a jugar se la última carta.

#### GUERRA DEL RIO, FUSILADO

Madrid.—En la Cárcel Modelo ha sido fusilado el exministro radical y exputado a Cortes, canario, señor Guerra del Río.

esta tan arrollador el avance de las tropas del general Mola, que la resistencia de ambas ciudades resultaba suicida en extremo.

No se sabe la contestación dada a este requerimiento senato.

#### YAGÜE TIENE UN NUEVO HIJO

Cáceres.—Salió para Tánger el coronel Yagüe para ver a su hijo menor, nacido ayer.

Por la noche regresó a esta capital.

#### LEGAN A SEVILLA CUATRO HEROES MAS DE TOLEDO

Sevilla.—Anoche llegaron a esta capital, procedente de Toledo, cuatro héroes del Alcázar, los cuatro cadetes de los nuevos que allí había y que han sido ascendido a alférez.

Comieron en el hotel Madrid y después marcharon a Capitanía a visitar al general Queipo de Llano, que les dispensó una cariñosa acogida.

Los cuatro cadetes estarán en Sevilla un par días con permiso y luego regresarán a Toledo para incorporarse a las fuerzas nacionales.

#### LIBRES DE BARCOS PIRATAS

París.—Toda la costa de Marruecos español y la zona del Mediterráneo están libre de barcos

# El general Queipo de Llano ante el micrófono

## La charla de anoche

### Mientras Madrid sigue lanzando mentiras, el Ejército salvador continúa triunfando y sus tropas preparándose para el asalto definitivo

Sevilla.—El general Queipo de Llano, en su charla de anoche, comenzó diciendo: "Apenas puedo recordar las cosas que me sucedieron el día de la pesadilla, y es que hoy he comido con un 'cadáver'".

Ha soñado que esta mañana a primera hora, salí para Burgos en avión. Que llegué sobre las diez y media, reuniéndome con mis compañeros de la Junta de Defensa Nacional. Que luego presencie en mi sueño como hablaba el general Franco al pueblo de Burgos, que le aclamaba con frenesí. Soñé luego que el salón de actos de la Capitanía General de Burgos presenciaba la transmisión de poderes de la Junta al general Franco ante una nutridísima y brillante concurrencia y que después me reunía con todos.

Pero ya os he dicho que todo era un sueño. Y veréis por qué. Tengo en la mano una nota oficial del ministro de Marina de Madrid, que ya sabéis como las notas oficiales dicen lo contrario de lo que él no había sido en su vida un caballero; pues bien, esa nota oficial dice lo siguiente: "Se afirman los rumores que circulan desde hace varios días sobre la muerte del ex general Franco, acaecida en la clínica de un doctor falangista". No dice donde. Y sigue la nota: "Parece que Franco le dió el rictus hace pocos días a la esposa

de un teniente de la Guardia civil de Tetuán. La señora, que estaba en cinta, abortó de resultados de ingerir el rictus, muriendo horas después, y el marido, entonces, cogiendo una pistola de muerte al general. ¡Viva la República democrática!" Y yo pongo este comentario: ¡Viva la República de los embusteros! Porque este Indalecio ha dejado en quitos a todos los mentirosos que en el mundo han sido. Presume de democrata y es un autócrata insufrible. Presume de hombre trabajador y en su vida ha dado un golpe más que para acaparar millones.

Hablando de lo ocurrido en los demás frentes, el ministro de Marina, dice: "En el sector Sur una poderosa columna rebelde que atacó a nuestras líneas al Norte de Don Benito, fué contenida violentamente por las tropas republicanas y que un vigoroso contraataque de los milicianos rojos contra el ala derecha de las columnas facciosas hizo retroceder al conjunto con numerosas bajas. Esto prueba que Indalecio tiene cierto instinto militar. La operación no está mal explicada, pero sin duda, no sabe inventar otra, porque nos la ha colocado en seis u ocho partes oficiales. En contraste con estas fantasías de Prieto, me entregan ahora mismo un parte oficial dándonos cuenta de que una de nuestras columnas de Extremadura se apoderó del pueblo de Guareña, ocasionando al enemigo 54 muertos y habiéndole cogido, además, abundante armamento y municiones, una caja conteniendo alhajas y otros objetos de valor, todo lo cual ha ocurrido precisamente en el sector de Don Benito, pero no al Norte, sino al Sur de dicha ciudad.

Después de leer estas cosas no se puede uno ocupar de los partes oficiales, sino para hacer reír a la gente. Por ejemplo: Aquí tengo una información particular de Madrid confirmando lo de la muerte del general Franco, y en la información se precisa que el general Franco ha muerto en Tánger, en la Clínica de un tal doctor Sindreu, que yo juraría no haber existido nunca. Pero tanto esta información como la del ministerio de Marina olvidan explicar que hacía el general Franco en Tánger. Debieran haber dicho, como antes hacían conmigo, que se fugaba ante sus "terribles fracasos", porque hay que ver el "fracaso" que supone avanzar 50 kilómetros con "cuatro gatos", dicho sea sin ofensa para sus bravísimas tropas arrolladas a columnas, que a veces tenían 15.000 ó 20.000 hombres hasta llegar a las mismas puertas de la capital de España. Pero gracias a Dios

todo es mentira, y Franco que por su edad y por sus excepcionales condiciones está en situación de ser el más valioso elemento para salvar a España, la salvará definitivamente, eliminando del suelo español a toda la basura marxista que aún queda en él.

El ministro de Marina calla el desastre de la escuadra roja en el Estrecho. Indalecio tenía intereses que defender en Bilbao, y, para salvarlos, mandó allí a parte de la escuadra, pero ha ocurrido que, dividida la escuadra roja, mientras una parte de los barcos piratas iba al Norte, nosotros hemos dado "para el pelo" a la del Sur.

El corresponsal especial del periódico soviético "Pravda", dice que la situación de Madrid es en extremo penosa. Ya hasta los periódicos soviéticos confiesan esto. En Madrid, siguen los preparativos de defensa, creyendo que harán a la ciudad inexpugnable, pero lo primero para conseguir esto es que los defensores tengan un corazón fuerte y no un "pimiento morrón".

Dicen que las Radios marxistas desmienten que varios ministros hayan huido de España utilizando barcos de guerra extranjeros, pero yo les desafío a que se reúnan todos los ministros en un solo Consejo.

De operaciones, poco que contar. En todos los sectores hubo calma. Solo ocupación de alguna que otra posición, preparándose las tropas para el asalto definitivo.

\*\*\*

Dice que con motivo de la toma de Toledo ha recibido infinidad de telegramas de felicitación, que aunque agradeciéndolo mucho no le es posible contestarlos.

\*\*\*

En la provincia de Córdoba nuestro Ejército ha tomado el pueblo de Fuente Ovejuna. En Granada, la columna que tomó ayer Alcalá la Real, causó al enemigo más de cien bajas y les derribamos dos aviones.

\*\*\*

Me dicen que el excgbernador de Guipúzcoa, Ortega, ha recibido por vía marítima 25.000 rifles de fabricación polaca, una batería de campaña belga y seis millones de cartuchos. No sé qué hará con ellos.

\*\*\*

Los diarios rojos cuentan que en el último sorteo de Lotería ha caído el primer premio en Madrid, segundo en Barcelona y el tercero en Bilbao. Como si lo viera, se los han apropiado Largo, Companys y Prieto.

\*\*\*

En los Estados Unidos han sido detenidos varios propagandistas del comunismo, uno de los cuales se decía aspirante a la Presidencia de la República. Así se hace. En cambio, Francia está gravemente amenazada y ahora mismo León Blum se vé y se desea entre los patronos y directores de las industrias, que no pueden vivir con el actual sistema de trabajo y de salarios, y los obreros marxistas que quieren seguir ese camino. Y lo peor no es esto, sino que habiendo una Sociedad de Naciones para mantener la paz, existan países que por ganar unas miserables pesetas estén por proporcionando elementos de combate a los marxistas españoles, que son deshonra de la Humanidad.

Termina el general su charla cediendo el micrófono a don Manuel Siurot, que diserta con su acostumbrada elocuencia sobre "El martirio del arte".

# El Excmo. Sr. D. Gonzalo Queipo de Llano

## SONETO

¡Viva el caudillo ilustre!, el que ha llegado de valor dando ejemplo y de hidalguía, y, al salvar a esta hermosa Andalucía, de laureles y triunfos se ha colmado.

Este Soneto, el Héroe me ha inspirado al rendirle profunda pleitesía, y al entregárselo va la Musa mía, quien un instante se honrará a su lado.

Dichoso el general esclarecido, luchando en pro de España, con desvelo, como cumple a su noble cometido.

Transmiten luz los astros desde el cielo, y a la Patria, que logra ya su anhelo, al gran Queipo de Llano le ha seguido.

R. DE CASTILLA MORENO

29-9-36.

moneda. Nada se hará que pudiera dificultar o hundir el valor monetario.

Paris.—Cunde la protesta de la clase media y de las clases populares contra la baja del franco deificada por el Gobierno francés. En solo 4 horas, ya ha podido observarse una fantástica alza de precios que encañece muchísimo la vida. En los medios gubernamentales se pretende justificar esas medidas que significan la ruina del ahorro, diciendo que Francia no debe ocultar las dificultades económicas por que atraviesa.

neda de Letonia tendrá por base la libra esterlina, sobre la base del cambio del año 1931, o sea 25'22 lat por cada libra.

Berna.—El Banco Nacional y el Departamento de Pagos Internacionales en Zurich recibieron órdenes para que, por ahora, no efectúen pagos para las naciones con quienes exista acuerdo "Clearing". Con todo no es revocado el compromiso para los pagos de fletes. Se hace una excepción con Italia y con Hungría.

## Milicias Nacionales

Se está organizando el 4.º Escalón de Milicias Nacionales; en él deben de formar parte, las mujeres de Huelva, los hombres que por su edad, ocupaciones, o impedimento físico, los haya privado de otros servicios activos y los obreros amantes de una nueva España.

Al alistarse no contraen obligación alguna solo la de contribuir con una cuota mensual voluntaria, a los gastos que va a ocasionar el proveer de prendas de abrigo a nuestros hermanos, los Soldados del Batallón de Voluntarios que se alojan en el cuartel de la Esperanza.

No deje de alistarse en las Oficinas de Milicias, Rábida 30, Escuelas de Capataces de Minas, todos los días laborables de 10 a 12 y media.

El Comandante, José Vieyra de Abreu

## MOVIMIENTO DEL PUERTO

Días 29 y 30:

BUQUES ENTRADOS

Vapor noruego "Rimfalkese" de Oporto en lastre.

BUQUES DESPACHADOS

Vapor inglés "Barón Nairn" con mineral.

Vapor inglés "Arleside" con mineral.

Vapor estoniano "Taara" con mineral.

Vapor italiano "Aviene" con mineral.

## En 20 duros

Bajo soleado, moderno. Tres habitaciones, amplia cocina, patio con lavadero independiente. Instalación eléctrica, portería. Plaza de San Pedro número 2. (Referencias, teléfono 1346).

# Servicio especial de Prensa

### NOTICIAS BREVES

Paris.—El Diario Oficial del Gobierno ha publicado unas modificaciones en los cuadros diplomáticos. El Sr. Althand, actual Embajador en Moscú, nombrado Embajador en Berna, pasando su sucesor en dicha capital a la situación de disponible. El Conde Saint Quintin, nombrado nuevo embajador en Roma, y en Moscú el Sr. Cornudette y el Sr. Arsene Henri, Ministro en Copenhague a la Embajada de Tokio.

Berlin.—Ha llegado a Berlín para continuar un viaje de estudio por toda Alemania, una comisión de diputados franceses, entre los cuales se halla el Vicepresidente de la Comisión de Marina Francesa, M. Levall y Mr. Mominange, diputado por la Ciudad de París. Observado los visitantes por la Casa Krupp, en la ciudad Essen, Mr. Levall se manifestó favorablemente a una inteligencia franco-alemana contra la guerra, que no duda sería inmejorablemente acogida por la opinión de los países.

Londres.—En el Castillo de Balmoral se ha reunido el Consejo privado del Rey con asistencia de Sir John Simon.

Athenas.—En una recepción dada a los periodistas griegos y representantes de Prensa alemana, el Ministro del Reich Dr. Gobbels comentó con agrado las buenas relaciones existentes entre Grecia y Alemania, y refiriéndose a sus impresiones de viaje denunció haber comprobado el peligro que para todos los países de Europa representa el bolchevismo.

Berna.—El Presidente Federal anunció la decisión del Gobierno de seguir la política monetaria de desvalorización del franco. La decisión se basa en que, después de haber abandonado ya el patrón oro cuatro grandes países y

abandonar Francia la política seguida durante cinco años, era necesario encauzar la nueva política internacional y si Suiza se mantuviera fiel a su patrón oro, podría ocasionarse grandes perjuicios en su propia economía, debido a la competencia mundial de precios resultantes. Por otra parte, cree que esta nueva actitud de Suiza ha de ir en ayuda de esta seria tentativa de consolidación internacional de las relaciones monetarias que se acomete.

Londres.—Informan de Palestina, que ha sido asesinado el líder y miembro del Consejo Nacional árabe, Knalin Taha.

Londres.—De Gibraltar informan que la escuadra gubernamental española, fondeó en el puerto de Portugalete.

Copenhague.—Se han producido violentos encuentros entre adversarios políticos, por lo que la policía ha tenido que intervenir energicamente. Ha habido muertos y heridos.

Breslau.—Presidido por Hitler se celebró el acto de inaugurar la Auto-vía nacional que enlaza Breslau con Liegnitz. Pasan de mil los kilómetros de Auto-vías construídos recientemente en Alemania.

Berlin.—El domingo, y en la apelación anual a los Jefes políticos del distrito de Berlín, el Secretario de Estado Reinhardt, pronunció un brillante discurso en el que facilitó un resumen acerca de la lucha contra el paro forzoso, que demostraba cuan favorablemente se va solucionando dicho problema en el país. Respecto a la situación financiera alemana, dijo se hallaba completamente asegurada y que el marco seguiría estabilizado, ya que Alemania no piensa en devaluar su

**Bazar Mascarós**

Ferretería al por Mayor y Menor

Neveras

Heladoras

Ventiladores

Veladores con tapa de mármol

**La Unión y el Fénix Español**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Fundada en 1864

Capital y Reserva Ptas. 137.795.880.94

INCENDIOS. (Explosiones, Cosechas, Pérdida de alquileres Paralización de trabajo, Recurso de vecinos, etc.)

ACCIDENTES. (Ley de Accidentes del Trabajo, Agricultura, Individuales, Automóviles, Rep. Civil, etc)

VIDA. (Pólizas para casos de Vida, Muerte e Invalidez, Rentas Vitalicias, Dotes, etc.)

MARITIMOS. (Buques y Mercancías.)

ROBO Y TUMULTO POPULAR. (Mobiliarios, Mercarcías, Metálico)

Cobradores, Atracos, etc.)

VALORES. (Transportes de alhajas, Títulos, Billetes de Banco, etc.)

Agencias en todos los pueblos de la provincia

Subdirección de Huelva: JOAQUIN ARAGON

Plaza de las Monjas, 3 - Apartado 125 - Teléfono 1520

**Servicio Hispano-Portugués entre 12 Horas 12-Sevilla y Lisboa-12 Horas 12 Empresas Casal y Palmelense Combinadas**

Billete de ida ó vuelta 42 pesetas

Billete de ida y vuelta valedero por 90 días 68 pesetas

EMPRESA CASAL

LINEA DE VIAJEROS Y CORREOS

Sevilla a Alcalá de Guadaíra.--Sevilla a Utrera.--Sevilla a Mairena, Viso y Carmona.--Sevilla a Araozna, Aljara, Cortegana, Jabugo y Rosal de la Frontera.

Estación de Jabugo a Higueruela de la Sierra.

Esta empresa para facilitar el acceso a las Grutas de las Maravillas, enlazará con los trenes de turismo en Estación de Jabugo y expedirá un billete de ida y vuelta a precios reducidos. Oficinas: Almirante Lobo número 15 (Puerta de Jerez) Teléfono 25.334.--(Sevilla.)

# LA PROVINCIA en la provincia

## RIO TINTO

### Gran manifestación de júbilo por la toma de Toledo

Con motivo de la entrada victoriosa de las fuerzas nacionales en la ciudad de Tajo, tuvo lugar en esta, el lunes 28 a las seis de la tarde, una gran manifestación de júbilo, que ha superado a todas las conocidas por distintos motivos, en la historia de nuestro pueblo. A esta manifestación intervinieron por Falange, feminina, "Margaritas", Falange, "ballinas" y guardia cívica, se unió el pueblo en masa, que durante el recorrido se cesó en delirantes aclamaciones a la Patria, a Toledo y al Ejército salvador.

La presidencia la formaban, nuestra primera autoridad don José María la Casa; comandante jefe de las fuerzas militares, capitán Varela; el eminente jesuita P. Granero, capellán del Requeté; el coadjutor de nuestra parroquia don Pablo López; el jefe de la Guardia cívica don Raimundo Burco y otras personalidades civiles y militares.

La manifestación se puso en marcha, precedida por la banda municipal, y con las fuerzas en perfecta formación, desde el Coso, atravesando las barridas de Mina, Mesa y Valle, para terminar en la Casa Consistorial, donde ante la gran multitud que igual que en el recorrido no cesaba en entusiásticos vítores dirigido la palabra, formando un preciso discurso emotivo y patriótico, nuestro culto alcalde señor La Casa, siendo merecidamente ovacionado, en todas las pausas de su brillante alocución.

Después le siguió el actual párroco don Pablo López, quien también, por su oratoria elocuente y emocionada, arrancó vigorosos aplausos. Siguió luego en el uso de la palabra el P. Granero, ilustre orador, el que por su discurso conciso vibrante y patriótico, al hacer el resumen del levantamiento en la cuarta reconquista de Europa por España, se hizo aclamar a través de los pasajes de su oración perfectísima, y por último, nuestro particular amigo don César Márquez, abogado y catedrático, jefe local de Falange cerró el acto sencillamente, pero con un viva entrelazado con una frase tan recia y tan poética que dejará memoria.

Volvieron a exteriorizarse las muestras de enardecido júbilo, disolviéndose la manifestación ya bien entrada la noche.

## PRAGMATIO

### LEPE

#### LA TOMA DE TOLEDO

Por las charlas del admirado general Queipo de Llano, que son escuchadas por este vecindario con gran interés, se supo oficialmente la toma de la española ciudad de Toledo por las fuerzas nacionales, y que los invencibles defensores del Alcázar estaban libres del asedio, sobrellevado heroicamente durante los 73 días de cautiverio.

A todos los hogares llegó esta grata noticia, esperada desde hacía varios días, y la satisfacción se reflejó en todos los rostros.

En los centros de reunión, y casas particulares en donde a diario se reúnen los "radioyentes" se aplaudió este acontecimiento nacional, y los elogios para el Ejército salvador fueron unánimes.

¡Arriba España! y que tras este episodio, tan glorioso, la bandera roja y gualda ondee en otras ciudades hermanas en fecha muy próxima.

#### NUESTRAS COSECHAS

La de higos es abundantísima en la presente recolección. La bondad del tiempo y el retraso

### Academia provincial de Dibujo y Pintura de Huelva

SAN CRISTOBAL N.º 10  
Dirigida por don Pedro Gómez y don Enrique García Orta

Desde primero de septiembre han quedado abiertas las clases de dibujo y pintura en esta Academia, de 3 a 5, como el curso anterior.

MATRICULA GRATUITA.

de las lluvias hacen que el fruto sea de excelente calidad.

Los cosecheros están de enhorabuena por la gran cantidad que de este famoso producto se recolectará en la temporada.

Los precios de cotización dados por la "Junta de Defensa Higuera" son los siguientes:

Higos comestibles, los 100 kilos, 25 pesetas.

Higos para pienso los 100 kilos, 20 pesetas.

Elaborados en cajas de madera con 11,50 kilos a 3,25 pesetas la caja.

ALMENDRAS.—Escasea mucho en toda esta comarca.

Lepe sufre como la pérdida total de este producto. Los pasados vendavales despojaron a los almendros de sus frutos, lo que representa una pérdida de muchos miles de duros para este pueblo, donde la mayoría el arbolado son los almendros.

Los precios de venta son bajos, no obstante la escasez de almendras.

El quintal de 46 kilos de meollo se paga a 140 pesetas.

La fanega, con cáscara, a 25 pesetas.

#### VIAJEROS

Pasa temporada en esta localidad el inspirado poeta y profesor normal, don R. de Castilla Moreno.

Para las paginas de LA PROVINCIA nos ha enviado una de sus primorosas poesías.

Agradecemos a su atención.

#### UN RUEGO AL SR. ALCALDE

No hace muchos días hemos leído en estas paginas, una excelente iniciativa del gestor del Ayuntamiento de Huelva, señor Maboll, y que Lepe la está pidiendo a voces, desde hace años. Ahora que se sienten anhelos de renovación, es la buena ocasión para ponerla en práctica.

Nos referimos a la represión de la blasfemia.

El Santo nombre de Dios, el de los Santos, y el de otras voces representativas de nobles ideas, o de cosas respetables deben pronunciarse en elogio de ella, mas nunca canallescamente. El divino don de la palabra le fué otorgado al hombre como revelación de su origen, para gloria de Dios y de las criaturas.

El bien hablar de un pueblo dice muy bien de su cultura y de su educación ciudadana. Las blasfemias, las palabras soeces por el contrario, son impropias de personas medianamente educadas, y los pueblos que maldicen de Dios muy poco pueden esperar de la Divinidad.

Nuestro pueblo que es sencillo, bueno y noble, quizá por la falta de instrucción ha caído en el feo defecto de no ser muy correcto en el decir. Muchas veces se habla mal, por "estribillo", ignorando la gravedad de la frase; pero esto se debe corregir pronto y radicalmente.

Sr. Alcalde, en este amanecer de una Patria nueva, la depura-

ción del lenguaje es obra educativa y meritoria en extremo. Hay que salvar a la juventud de esa lacra de palabras feas y malsónicas a toda persona honrada. Con un poco de celo, imponiendo unas multas a los deslenguados se libraría a Lepe de un vicio, que pone en entredicho su religiosidad y su cultura.

#### NUEVO BACHILLER

Después de brillantes ejercicios en el Instituto "Rábida" ha terminado sus estudios del Bachillerato universitario el estudiante joven de esta don Florencio García Millán.

Nuestra enhorabuena.

#### Corresponsal.

Lepe 1.º de Octubre de 1936.

## LA PROVINCIA en Extremadura

### ALMENDRALEJO

#### MANIFESTACIONES DE JUBILO POR LA TOMA DE TOLEDO

Así que se confirmó por el ilustre general Queipo de Llano la noticia de la toma de Toledo, el vecindario se echó a la calle exteriorizando su regocijo con vivas a España, al Ejército salvador de España los defensores del Alcázar, la Guardia civil etc., etc. En muy corto tiempo la hermosa plaza de Espronceda se vio repleta de innumerables personas que no cesaban en sus expansiones de júbilo, se chillaba, se aplaudía, y se cantaba con gran entusiasmo. La manifestación la componían unas 15.000 personas, la presidencia nuestra gloriosa bandera de la que era portador el alcalde y el expresidente don Francisco Montero de Espinosa de la Barrera.

Se abrieron las puertas de la ermita y el capellán don Francisco Romero también perseguido en la etapa del marxismo, por las turbas, dirigió elocuentes palabras a la multitud que lo invadía todo. A ruegos de la imponente masa también habló Paco Montero diciéndonos que la victoria de nuestras tropas tenía por fundamento la cruz llevada sobre la espalda.

"La noble causa que todos defendemos metiéndome yo entre los combatientes, por darme derecho a ello mis heridas—dijo—en todas partes triunfará mientras lleve por delante el Crucifijo. Volvemos a las cruzadas que tantas epopeyas suscribieron para una España grande que desfallía atormentada por el laicismo".

Ensoberdecieron los vivas a España, a Cristo Rey, a nuestro Ejército salvador y a don Francisco Montero.

Siguió la patriótica alegría hasta muy altas horas de la madrugada. El Ejército, Falange Española, con sus "flechas", acompañados de Falange femenina que aportaba su belleza al inenarrable cuadro de encendido patriotismo siguieron por las calles.

La Guardia civil también vitoreaba con entusiasmo.

El comandante de la plaza don Cándido Díaz Calderón, habló desde el Ayuntamiento dando en

# La gran derrota de los rojos en Espejo

## Nuestros soldados se rien de las fortalezas «inexpugnables» de los gubernamentales

Por fin Espejo se vió libre de las garras anarco-marxistas. Estos creían estar dentro de la fortaleza más inexpugnable y se resistieron hasta que pudieron. En esa resistencia no fueron los espejeños los que llevaron la voz cantante, sino los soldados de la guarnición de Alcoy, carabineros y marinos de Alicante. Los milicianos rojos tienen más afición a las carreras pedestres que al honor y a la disciplina. La historia rojinegra de Espejo ha quedado borrada por la acción heroica de nuestros bravos soldados.

El Espejo—hijastro pervertido de Castro y Bujalance—, "terror de la burguesía cordobesa", ha pasado al índice de las crónicas del libro de las tradiciones. El grupo anarquista de la localidad, "Libertad y Dinamita", ya terminó para siempre de sembrar el terror en la comarca.

#### ESTOS NO SON SOLDADITOS DE PLOMO DE UN BAZAR

El día 22 de septiembre llegaron a las inmediaciones de Espejo dos columnas de nuestras fuerzas, al mando del coronel Sáenz de Burruaga y del comandante Sagrado. Las tropas estaban integradas por Regulares, Infantería, Artillería, Requeté y Falange.

El avance se inició con regularidad matemática, hasta llegar a emplazar estratégicamente nuestra artillería. El capitán Pérez Sevilla tuvo una certera visión de estrategia al elegir una formidable posición artillera. Antes de comenzar a abrir el fuego nuestra artillería, lo hizo la del enemigo. Este tenía bien colocadas dos baterías de 7,5 y una de 10,5 a dos kilómetros de la población, en su norte cercano.

En el famoso e histórico castillo de la Duquesa de Osuna y en la torre de la iglesia parroquial había nidos de ametralladoras, que dominaban, con su fuego intensísimo, más de un kilómetro alrededor del pueblo.

En las cercanías de Espejo había trincheras de tiradores y alambradas triples. Excelente alarde de técnica militar. Supuesta fortificación "inexpugnable"... Pero los rojos, que vivieron siempre

sentidas palabras las gracias en nombre del Ejército. Fué objeto de felicitaciones cariñosas.

El día 28 se repitieron durante todo el día las manifestaciones haciéndose una por la tarde a la que asistieron 700 milicianos y las fuerzas de Falange Española y pueblo en general. Las fuerzas milicianas fueron objeto de constantes ovaciones por doquier que pasaban.

FIGARILLO.

28-9-936.

alentados por ideas criminales y borrachos de sangrientos espejismos, no satían que los soldados del Ejército salvador no eran de plomo—juguetes frágiles del "Bazar de la Ocasión"—, sino guerrilleros de la mejor especie.

¿Soldados nacionales? ¿Cruzados de la fe cristiana? Son hombres enteros, sin levadura: ¡españoles!

#### GRAN RESISTENCIA DE LOS ROJOS Y VIGOROSO EMPUJE DE NUESTRAS TROPAS

La artillería roja no cesó un instante de funcionar, desde el 22 hasta el 25. Tres días de extraordinaria resistencia.

El primer día dos aviones rojos quisieron acercarse al lugar donde estaban concentradas las fuerzas nacionales. Pero dos "caras" nuestros les salieron al paso, y... "tabl, tabl, tabl"... los bicharracos de Satanás vinieron a tierra, en donde fueron incendiadas por un nuevo bombardeo de nuestra heroica aviación. Los aviones rojos cayeron en campo enemigo.

Avance acelerado de nuestra artillería. Avance de los Regulares en vanguardia. Certera puntería de los nuestros. Los cañones enemigos zumbaban de lo lindo y los nuestros—suyos corteses—con testaban como correspondía a semejantes "canalleros".

Más avance, y más y más... Habían callado ya las ametralladoras de los rojos. El castillo de la Casa de Osuna y la torre de la iglesia silenciosas al conjuero del mandato imperioso de los cañones nacionales. Menudaron los cañonazos de los rojos. Solo un cañón bien emplazado resistía.

Más avance; más disparos. Estaban a nuestras tropas a unos doscientos metros de la población. Voz de mando en los soldados de guerra: ¡Adelante! Gritos de guerra y de asalto y allá fueron como una tumba incontente los valerosos Regulares.

¡Victor!!!

#### RUINAS, MAS DE UN CENTENAR DE MUERTOS Y UN CRECIDO BOTIN DE GUERRA

En la defensa de Espejo se su pone había mas de tres mil bandoleros libertarios. Huyeron éstos

**Maderas**  
Importación directa  
**J. González Barba**  
HUELVA

vergonzosamente, a pesar de ser la población una "inexpugnable" fortaleza. Alambradas triples des trozadas, trincheras abatidas.

Nuestros soldados tuvieron que entrar en el pueblo saltando por encima de escombros y cadáveres. No quedan intactas quizás más de veinte casas. Ruinas de la guerra, horror del odio marxista. El majestuoso castillo tiene grandes desperfectos y la torre de la iglesia está casi totalmente destruida.

Recogida del botín. No quedan en el pueblo víveres de ninguna especie. Los rojos solo dejaron abandonada una enorme cantidad de material de guerra. Lista: ocho cañones de 7,5 nuevos, de fabricación francesa marca "Neutralité", con sus correspondientes carros completos de municiones y gran repuesto de éstas; seis ametralladoras, varios morteros, tres fusiles, una magnífica radio ingeniería y multitud de cajas de municiones para fusil, tres camiones blindados, siete sin blindar y varios coches ligeros.

Se le hizo al enemigo más de un centenar de muertos. Los rojos habían asesinado a unos 80 hombres de derecha del pueblo.

Se pasaron a nuestras filas varios militares, entre ellos un suboficial de la Remonta.

Al pie de un cañón fueron hallados un oficial de Artillería y un Carabiniere.

#### COMO FANTASMAS SURGIDOS DEL SENO DE LAS TINIEBLAS

Tristeza después de la tragedia. Las tropas no pueden compartir con los habitantes el triunfo. Espejo quedó solo con su enorme pesadumbre, patentizada en los cadáveres y en los edificios destruidos.

Después de bastante tiempo de haber enarado los soldados salvadores de España, surgió de una casa un viejecito de unos setenta años. Huellas de plata sobre la cabeza, cara arrugada y pálida, esquelético, deteriorado, sucio. El pobrecillo había estado setenta días metido en una cueva. Un alma en pena parecía y no un hombre.

Cuando el anciano vió a los soldados buenos y escuchó el grito de ¡Viva España!, se dirigió a ellos como pudo, lloroso, balbuceando incoherentemente:

—Dios ha hecho un milagro. Yo quiero luz. Yo he estado setenta días sin ver la luz. Dios existe, Dios existe.

Y miró al cielo. Y levantó las manos, manoteó en el espacio como queriendo alcanzar el sol que arrojaba su luz sobre los tristes ojos del anciano.

Más tarde salieron de otras casas varias monjitas y unas señoras que llevaban brazaletes de la Cruz Roja. Esena patética. Vivas ahogados por la emoción.

#### EXPOSICION DE CURIOSIDADES MARXISTAS

En su huida los rojos dejaron abandonada con lo armamentos documentación interesantísima para el Alto Mando. Espionaje a la vista. Fué encontrada una carta de un diputado dirigida al jefe de las tropas gubernamentales, en la que dice que le remite 100.000 pesetas. Hallaron también muchos gorros rojos con borlas el mismo color y un gran montón de chapas de metal dorado de identificación; entre estas había una de general, esmaltada. Las tales chapas son redondas; en el centro llevan grabadas las iniciales M. A. O. C. que equivalen a las M. A. B. de "Milicias Antifascistas de Obreros y Campesinos"; en las márgenes se lee el lema siguiente: "Paz, Justicia y Amor". Este lema huele a Masonería, a disfraz, a mentira.

¿Paz, Justicia y Amor? Sí... Ya lo hemos visto "camaradas" asesinos e incendiarios.

...

Hemos robado este reportaje a don Melchor Polo de Lara, comandante del Requeté de Córdoba. Como amigo nos contaba la toma de Espejo y nosotros nos aprovechamos como periodistas.

JUSTO SEVILLANO

### A quienes acrediten ser los respectivos dueños

Por un soldado del Batallón de Voluntarios han sido encontrados en la vía pública una Cruz de filigrana y un imperdible con tres medallas.

Estos objetos están en nuestra Redacción a disposición de quienes acrediten ser sus dueños respectivos.

# AUTOMOVILES CITROËN

## CAMIONES: BERLIET. Aceite pesado INTERNATIONAL Gasolina

Agente:

**Joaquín Domínguez G. Raqueta**

Sagasta, 41  
Teléfono 1698

**HUELVA**

# Después de la odisea del Alcázar

## Estadística demostrativa de la intensidad del ataque y la heroica tenacidad de la defensa

Toledo.—(Del enviado especial de Havas.)—Es curioso revisar la estadística de los medios empleados contra el Alcázar, pues demuestra además de la intensidad del ataque, la tenacidad de la defensa.

Hicieron fuego sobre el Alcázar veinte piezas de Artillería: dos de 15, instaladas en Pinedo; siete de 15,5, en Aljares; siete de 7,5 en Aljares y Pinedo; cuatro de 10,3, en Pinedo.

Las piezas de 15,5 dispararon 3.890 granadas; las de 15, 3.000; las de 7,5, 3.500. Además 50 morteros dispararon sobre el Alcázar 2.000 granadas.

Cayeron en el interior del edificio 11.800 granadas de artillería, 1.500 granadas de mano y más de dos millares de bombas de dinamita.

Los aviones dejaron caer sobre el edificio 500 bombas y 200 con líquidos inflamables. El bombardeo de la aviación y de la artillería causó diez incendios. Dos minas subterráneas provocaron formidables explosiones. La cantidad máxima de granadas de 15,5 disparadas en un mismo día alcanzó a 472.

Los combatientes del Alcázar eran 1.100. Murieron 32, resultaron heridos 430, de los cuales 150 levemente. Desaparecieron 47 combatientes debido a las explosiones. Treinta de los sitiados abandonaron el edificio.

El porcentaje de las víctimas entre muertos y heridos, fué de 59 por 100. En el interior del Alcázar estaban 250 mujeres y 50 niños. Entre las mujeres y los niños no hubo víctimas. Murieron ocho mujeres de cerca de setenta años de muerte natural. Nacieron dos criaturas: un niño y una niña.

Cuando las provisiones comenzaron a faltar, los sitiados tuvieron que empezar a comer del ganado caballar de que disponían. Así hasta el final del asedio, los sitiados apuraron la carne de 97 caballos y 27 mulas. Solo les quedaban ya un caballo y cinco mulas.

Las primeras tropas que entraron en Toledo pasaron la noche en el Alcázar, donde se organizó una especie de fiesta con las pocas provisiones que quedaban, en un extraordinario ambiente de exaltación patriótica.

### LOS DEFENSORES PIDEN LA VANGUARDIA EN EL ATAQUE A MADRID

Talavera de la Reina.—Los heroicos defensores del Alcázar de

Toledo van a pedir que se les incorpore a las primeras líneas de la vanguardia de las fuerzas nacionales que avanzan sobre Madrid. Entre ellos, se encuentra, según parece, don José Cruz Conde, el que fué gobernador de Sevilla durante la Dictadura de Primo de Rivera.

### EL AVANCE SOBRE MADRID ES INMEDIATO

Avila.—La toma de Toledo viene a dar mayor incremento a la marcha sobre la capital de España.

El general Franco, ha anunciado ya que el avance sobre Madrid se iniciará inmediatamente, y por el movimiento de las tropas que operan en la región Avila-Toledo, se comprueba la existencia de un plan para una acción de conjunto.

### Otro episodio de la defensa del Alcázar

Talavera de la Reina.—El coronel Moscardó ha contado que cuando estallaron las dos primeras minas de dinamita en el Alcázar de Toledo los rojos llegaron a tener izada durante un cuarto de hora la bandera anarquista en el torreón del Norte. Al verla, los defensores de la fortaleza rugieron de cólera y lanzáronse al ataque como demonios. A tiros, a bayonetas, con granadas de mano, acometieron a los marxistas, que desvarados, retrocedieron en desorden.

Un cadete, indiferente a las balas que silbaban en derredor de él, subió al torreón y arrojó la bandera roja y negra, símbolo del crimen y de la infamia.

### BOMBARDEO SOBRE MALAGA

Gibraltar.—El cónsul de la Argentina en Málaga, que acaba de llegar a Gibraltar, ha declarado que varios aeroplanos nacionales han bombardeado intensamente aquella ciudad, causando la muerte a muchos soldados.

### CONTRA LOS ASESINATOS DE SACERDOTES EN TOLEDO

Ciudad del Vaticano.—"L'Observatore Romano", órgano oficial de la Santa Sede, ha publicado una vehemente protesta contra los asesinatos de sacerdotes de la catedral de Toledo perpetrados por los marxistas antes de la entrada de las fuerzas libertadoras de la ciudad.

### LA SOCIEDAD DE NACIONES Y LOS CRIMENES DE LOS ROJOS EN ESPAÑA

Berlín.—El periódico "Diplomatich" se extraña de que la Sociedad de Naciones malgaste tanto tiempo en discusiones bizantinas y no se ocupe para nada de los horrendos crímenes que los rojos están cometiendo en España.

### YA NO HAY GAS

París.—En Madrid se ha restringido mucho el uso del gas. El Gobierno ha llamado a filas a los reservistas de 1932 y 1933 y ha declarado que los milicianos tendrán fuero especial con tal de que se sometan a la disciplina y mando de los jefes.

Muchos grupos de comunistas han embarrado las fachadas de los edificios céntricos con letreros de guerra, que terminan con la consabida frase de "no pasarán".

Como la situación en el interior de España es muy crítica, se espera que antes de que llegue el Ejército habrá una desbandada general.

### Azaña se refocilaba ante la obra de destrucción en Toledo

Cáceres.—Cuentan los defensores del Alcázar que frecuentemente iba Azaña a Toledo, incitando a los marxistas a que redoblasen su furia en el ataque. Vi sitaba las posiciones donde estaban instaladas las baterías, a algunos kilómetros de distancia, y después reaparecía, satisfecho de la obra de destrucción realizada por los potentes cañones de 15,5, así como por las bárbaras explosiones de dinamita, de la que los rojos gastaron enorme tonelada para destruir el Alcázar y arruinar medio Toledo.

Los atacantes marxistas, decían a veces:—Esta tarde vendrá Azaña y destruiremos lo que queda para que él lo vea.

# Los artículos de escritorio de la

# PAPELERIA INGLESA

## no son solamente los mejores, sino los más económicos

Joaquín Costa, 13  
Teléfono 1132

## HUELVA

### Noticias breves

Moscú.—El Comité Central del partido comunista ruso, publica unas declaraciones interminables en las que comunica que después de la reorganización del partido, serán admitidos nuevos miembros a partir del día 10 de noviembre. Es preciso resaltar que la entrada en el partido es mucho más asequible a los proletarios de las ciudades, y que los campesinos son los escogidos en segundo lugar. Los miembros de las organizaciones de las juventudes del partido comunista, serán sometidos, como todos, a un previo examen.

Londres.—Lloyd George ha hablado una vez más de sus impresiones de su viaje a Alemania. Alaba la forma en que son tratados los sin trabajo en aquel país y las efectivas medidas tomadas para cubrir sus necesidades, y compara favorablemente para Alemania el modo en que sus instituciones acuden a la solución de los problemas de actualidad en relación con la poca y dudosa precisión que demuestran las instituciones democráticas de Inglaterra. Hace también un caluroso elogio de la organización de las juventudes hitlerianas.

Londres.—Nuevamente la prensa comenta la situación militar en Palestina, y asegura que el general Pill, según últimos decretos, recibirá atribuciones de verdadero Dictador.

Varsovia.—Se confirma la prisión de Radek en Moscú, acusándole de no haber puesto a las autoridades al corriente de los planes del grupo Sinogjerk, de los cuales tenía conocimiento.

Londres.—Los periódicos se ocupan de la probabilidad de ser enviada al Comisario de la So. de N. señor Lester, una nota de modificación de los poderes que recibió del Vice-Secretario de la dicha Sociedad de Naciones. El "Daily" informa que en Ginebra se piensa cada vez más en la zona de peligro de Europa, y principalmente la de Danzig.

Sar Juan de Luz.—Ha llegado ayer a este puerto un torpedero alemán procedente de Bilbao, que trae a bordo 130 fugitivos de diferentes nacionalidades.

Viena.—Desmintiendo los rumores propagados en ciertos medios financieros de Viena, los directores del Banco Nacional y el Ministerio Federal de Finanzas, han declarado que no se piensa por ahora en ninguna devaluación del chelín austriaco.

Ginebra.—En el transcurso de la última sesión en la So. de N. hizo uso de la palabra el delegado portugués señor Monteiro, el cual dijo, entre otras cosas, que existen ciertos elementos que en cuanto se pretende defender la Paz, practican métodos que, en último caso, puedan conducir a la guerra, y son esos elementos los que intentan perturbar y perturban la tranquilidad de las

otras naciones. Aunque los acontecimientos demuestran tocas esas guerras internas, se encuentra siempre, cada vez más, un medio para provocar la guerra externa con otros países. Qué valor tiene una guerra en la que, alegando que se lucha por las libertades, se cometen en ella las más atrozidades?—dice, y a continuación se refiere extensamente a la guerra de España, y a la actitud de Portugal durante este conflicto. Por último habló de los problemas coloniales, y sobre todo al de África.

### En el frente aragonés, la situación es magnífica

Zaragoza.—La ciudad ofrece un aspecto animadísimo. Siguen los festejos populares con motivo de los grandes éxitos alcanzados por el Ejército español. En todos los edificios ondea la bandera roja y gualda. Son falsos los rumores que han circulado sobre audaces incursiones del enemigo contra los avances de las fuerzas defensoras de Zaragoza. La posición más próxima que tienen las fuerzas rojas catalanas, en relación a Zaragoza, se encuentran a más de 30 kilómetros de distancia de la capital aragonesa. De regreso del frente de Huesca llegaron fuerzas nacionales, siendo recibidos con delirante entusiasmo. Fueron calurosamente aplaudidos en las calles los legionarios. Carecen en absoluto de fundamento los rumores de bombardeos aéreos contra Zaragoza. Las fuerzas rojas que tomaron posiciones cerca de Huesca han sido empujadas por los nacionales, que les atacaron briosamente, y ahora puede afirmarse que el peligro de un ataque a Huesca ha desaparecido por completo.

### DEL INCIDENTE OCURRIDO AYER EN EL INTERIOR DE LA EMBAJADA ESPAÑOLA

Lisboa.—El embajador español acudió hoy al ministerio de Negocios Extranjeros, donde explicó el incidente ocurrido ayer en el interior del edificio de la Embajada. Dijo que uno de los empleados de la misma se había encerrado en una habitación y desde allí comenzó a disparar con arma corta. Los disparos no tuvieron otra consecuencia.

El empleado aludido ha sido separado de los servicios de la Embajada.

### ESCANDALO Y PROTESTA CONTRA EL GOBIERNO.—ATENTADO FRUSTRADO CONTRA MARTINEZ BARRIO

Nápoles.—Una emisora de Madrid ha difundido la noticia de que las turbas intentaron saltar el coche oficial de Martínez Barrio cuando éste se dirigía al palacio del Congreso para asistir a la sesión de apertura de Cortes no consiguiendo su intento las turbas porque el carruaje iba fuertemente escoltado. Una vez comenzada la sesión en la Cámara, los grupos de anarcosindicalistas que habían logrado irrumpir en el interior del Congreso, burlando la vigilancia establecida, prorrumpie-

ron en gritos contra el Gobierno por estimar que los mandos militares rojos han fracasado. Otros grupos de marxistas intentaron replicarles y agredirles, pero, al fin, se unieron marxistas y anarcosindicalistas y todos lanzaron entonces ataques al Gobierno. Cuando se fué a entonar el himno de Riego por una banda de música que había a las puertas del Congreso, los rojos y anarcosindicalistas no dejaron que se tocasen más que las primeras notas y obligaron a los músicos a interpretar la Internacional y el himno de U. H. P.

### DISTURBIOS

Nápoles.—En Madrid, durante la sesión de Cortes, se produjeron disturbios en los alrededores del edificio del Congreso por no querer dejar pasar los guardias a un grupo de rojos que se habían apoderado de un camión, armados de fusiles. La caballería situada en dicho lugar dió una enérgica carga escuchándose algunos tiros.

### MARTINEZ BARRIO SATISFECHO

Nápoles.—Después de la sesión del Congreso verificada en Madrid, Martínez Barrio, dijo a los periodistas que estaba muy satisfecho del resultado de la sesión de la Cámara. Hablando acerca de la situación en general, hizo Martínez Barrio un elogio del batallón de Cuenca que, como se recordará es el que hace unos días fué revisado por Martínez Barrio, en unión de Blasco Garzón.

### GRANDES PRECAUCIONES

Roma.—La emisora de Roma, a las siete y media de la tarde, transmitió la referencia de la sesión de Cortes en Madrid, diciendo que asistió un centenar de escuadras de diputados y que se adoptaron precauciones enormes, hasta el punto de estar tomadas militarmente todas las calles que afluían al palacio del Congreso y hubo en el interior del mismo centenares de milicianos rojos adictos al Gobierno, pues parece que de temía un golpe de mano de los anarquistas, ya en franca lucha contra las huestes de Largo Caballero.

### DE LA ARGENTINA VIENEN A LUCHAR AL LADO DEL EJERCITO SALVADOR

Burgos.—En el vapor "General San Martín", procedente de Buenos Aires, han llegado a Vigo los hermanos aviadores Arribas Madrid y once falangistas que residían en la Argentina. Los aviadores vienen a alistarse en la aviación nacional y los falangistas a incorporarse a la Legión Gallega.

### EL PATRIMONIO ARTISTICO DE ESPAÑA EN MANOS DE LOS ROJOS

Burgos.—Todo el tesoro de la catedral de Toledo, constituido por cálices, custodias y candelabros, ropas sacerdotales y cuadros del Greco y de Rafael, han desaparecido llevado por los marxistas.

También ha desaparecido de este templo un riquísimo códice mozárabe.

### SOPRE LAS SENTENCIAS DE LOS LLAMADOS TRIBUNALES POPULARES

Madrid.—Parece que el Gobierno no ha resuelto que las sentencias a la pena capital dictadas por los tribunales populares no sean en adelante ejecutadas sin apelación, como ahora sucede.

Se dispone que las condenas a muerte pasen a estudio del Tribunal Supremo, que actuará como Tribunal de Relación, y podrá confirmar la sentencia o transmitir al Gobierno su opinión favorable a la conmutación de la pena por el presidente de la República.

### LOS OBREROS DE LA CONSTRUCCION Y LA DEFENSA DE MADRID

Madrid.—Los obreros del ramo de la construcción han sido convocados a una reunión urgente en el local social para estudiar las medidas que hayan de tomarse para la defensa de la capital.

La guerra civil española toma cada día más aspecto de gran guerra. Se habla corrientemente en Madrid como el "Verdun español" y el frente del Tajo como la "batalla del Marne". En nuestros cañones, trenes y paredes se ven inscripciones muy conocidas ya, tales como "No pasarán" y "Hasta el fin".

# La bufa comedia parlamentaria

## Unión Radio da cuenta de la apertura de Cortes

Madrid.—Unión-Radio, de Madrid, ha difundido anóncie la siguiente referencia de la sesión de reapertura de Cortes:

"El Congreso de Diputados celebró su sesión de apertura, estando en el banco azul todo el Gobierno. Martínez Barrio dijo que representaba al Poder legítimo, y propuso un saludo a las milicias marxistas. Habló después Largo Caballero en análogos términos. También hicieron uso de la palabra De Francisco, por los socialistas; Pestaña, por los sindicalistas vascos; Aguirre, por los nacionalistas vascos. Aguirre dijo que él, aunque es cristiano, va contra el fascismo. Santaló, de la Esquerra catalana, también habló afirmando que en Barcelona la situación es normal. Luego hablaron Díaz, por los comunistas. Casares Quiroga, por Izquierda Republicana, y Alvaro de Albornoz, quien propuso un voto de confianza al Gobierno. El voto de confianza lo defendió Pedro Rico. Quedó aprobado el Estatuto vasco y se acordó reanudar las sesiones el día primero del próximo diciembre. Martínez Barrio volvió a hablar y dijo que, probablemente, las sesiones de Cortes se podrían reanudar antes de esa fecha de primero de diciembre.

### MAS CONDENADOS A MUERTE A BORDO DEL "URUGUAY"

Barcelona.—El tribunal que funciona a bordo del barco prisión "Uruguay", ha condenado a muerte al comandante José Escuin, al capitán Eduardo Yuste y a los tenientes Rodríguez Pardo y González Jiménez. El teniente Trigueros fué condenado a cadena perpetua. Todos estos oficiales pertenecían al regimiento de Caballería de Santiago.

### ENTRE LOS ROJOS SE PUEDE LLEGAR A GENERAL CON GRAN FACILIDAD

Madrid.—Ha sido decretado que los cabos, soldados y milicianos podrán ascender a generales por virtud de hechos heroicos durante la campaña.

### TAURINAS

## «Curro Frijones» y «Niño de la Isla»

— Los valientes novilleros onubenses "Curro Frijones" y "Niño de la Isla", ambos espadas de excelente cartel, han visitado hoy al gobernador civil y militar de la plaza don Gregorio de Haro Lumbrales, ofreciéndose para cualquier corrida o fiesta taurina que se celebre a beneficio del glorioso Ejército salvador de España, así como para otros de fines patrióticos.

El gesto de esos simpáticos y pundonorosos muchachos, está siendo muy elogiado por parte de todos sus paisanos que tanto les admira y quiere.

# NOTICIAS

### BODA

En la iglesia de la Merced, han contraído matrimonio nuestro estimado amigo don Francisco Moreno Rodríguez y la bella y simpática señorita Carmen Pérez Iturriga.

Actuaron de padrinos la madre del novio, doña María Rodríguez Vélez, y el hermano del mismo don Cayetano Moreno Rodríguez.

Terminada la ceremonia, se obsequió a los invitados espléndidamente, en el domicilio de la madrina y desde hoy de los desposados.

Desearnos al nuevo matrimonio todo género de dichas.

## SOCIÉTÉ GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

### MARSEILLE

Servicios rápidos por vapores correos a Río JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES admitiendo pasaje.

SALIDA DE CADIZ los días 16 y 23 de cada mes.

Para informes: EMILIO HUART Consignatario CADIZ

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
 En Huelva. un mes. 2,50 Pesetas  
 Fuera. trimestre. 7,50  
 Extranjero, año. 70,—

# LA PROVINCIA

DIRECCIÓN:  
 Joaquín Costa, 13.—Teléfono 1132  
 Redacción y Administración  
 Alameda Sundheim, 7.—Teléf. 1430  
 APARTADO DE CORREOS 43

## De la apertura de curso en el Instituto «La Rábida»

Memoria leída por el catedrático-secretario, señor Pulido Rubio

Excelentísimo señor. Señoras y señores: Si en la Memoria del curso anterior, puse de manifiesto mi satisfacción por ser el autor de la primera que se leía en el nuevo local del Instituto, este año, le de comenzar, después de dirigiros a todos los presentes los más efusivos saludos, mostrando mi alegría, mi gozo, mi euforia, como se dice ahora, pero envuelta y saturada por los más grandes sentimientos nobles que pueden albergarse en el corazón humano, si doy lectura a la comprensiva de la marcha de este Centro durante el curso de 1935 a 1936, en el momento en que un nuevo período para nuestra querida España alorea con exactitud, de hechos consumados en el horizonte de su devenir histórico. Es un nuevo período, una nueva vida, en nuestra Historia, que debemos defender con las mismas ansias, con los mismos heroísmos, con los mismos sacrificios con que supimos derribar un pasado tan rotundamente, que ya está cubierto con el sudario de la muerte formado con la execración de todos los que tuvimos la mala suerte de sufrirlo. El triunfo es más total, más completo, porque no se trata de un caso esporádico, no se trata de uno de esos hechos históricos que cruzan por el estado de la Historia, dejando una estela tan tenue, que a poco desaparece sin dejar rastro alguno. Se trata, por el contrario, de un hecho histórico consecuencia fatal de la agonía de un período anterior y que ha tomado para bien de todos, una cristalización nacional y cristiana. Es, por tanto, un hecho histórico, hondo, profundo, que no solo derriba un pasado, sino que también abre un porvenir, con rutas claramente marcadas, por lo que a España respecta. En cuanto al exterior, es la interpretación de un sentimiento, de una necesidad sentida por la Humanidad, agobiada y dolorida. Es por todo esto, un hecho histórico que trasciende el cuadro de la Historia nacional, para convertirse en universal. Al decir período anterior, no me refiero al que nosotros hemos vivido; este es solo una parte del mismo; el epílogo. Tiene mayor amplitud, alcanza mayor espacio. Los períodos históricos agotan

la vida de varias generaciones. En verdad, nosotros hemos asistido, en un principio, a las manifestaciones de un estado de desconfianza al observar la incapacidad de los organismos del Estado para resolver acertadamente los problemas que tenía planteado y después, a los síntomas de descomposición, tanto en el orden material como en el moral, a la morbosidad claramente manifestada en todos los órdenes, y, al acto final de su liquidación. Ya el año pasado en un día tan solemne como el de hoy, en la Memoria correspondiente al curso de 1934 a 1935, afirmaba que la fecha de 1785 —en que funciona la máquina de vapor— no era unisóna con la de 1789 en que comienza la revolución francesa— antes por el contrario, lleva en sus entrañas los gérmenes de problemas, que han de superar a las soluciones jurídicas de la misma derivadas. Y completando el desarrollo del pensamiento, añadía: "La lucha de clases, entra como factor en la Historia, provocando una transformación total y completa de la manera de concebir los problemas del Estado. Con ella desaparece el individualismo, creación mística del Renacimiento y éste a su vez entra en plena agonía. El marxismo comunista, la enciclopedia Rerum Novarum, el sindicalismo rojo y el socialismo blanco, el bolchevismo, indican que lo social ha absorbido lo individual. Muere el Renacimiento como ha dicho Berdaieff y se prepara una nueva época histórica. Para él se le ha parecido a la Edad Media con las modificaciones impuestas por los nuevos sentimientos. Lo cierto es que la Humanidad Occidental se encuentra ante una interrogante. En presencia de los nuevos problemas plantea dos que exigen fórmulas nuevas, porque obedecen a un nuevo sentimiento de la vida, las conciencias no saben donde van y sienten la angustia de lo desconocido". En Febrero de 1935, en una Revista dedicada a la Semana Santa en Huelva, planteaba el dilema que se plantaba al pueblo español y a la Humanidad Occidental, entre ser y no ser, entre seguir su historia o troncharla, entre el materialismo y el espíritu tuálgico, entre el socialismo y la

cultura cristiana, afirmaba lo siguiente: "Lleva razón Berdaieff en su obra "Una Nueva Edad Media". Después de los desengaños y duras pruebas a que ha estado sometida la Humanidad se impone un ahondamiento espiritual. Y todavía con más motivo aún cuando él prueba que la época histórica comenzada con el Renacimiento toca a su fin. Ha de comenzar una nueva época histórica. En ella, la Humanidad dolorida, o se enfurece para hundirse en los abismos de una vida puramente material o se eleva bañándose de espiritualismo y recogiendo en una nueva concepción de la vida que tienda a una realización práctica de las doctrinas de Cristo". España ha sido víctima del hundimiento de gran parte de sus hielos en los abismos del materialismo con todas las consecuencias de habérselos arrancado de sus corazones hasta las raíces de todos los más nobles sentimientos, pero el reto, afortunadamente la mayoría, que ha sabido seguir siendo español, ha sacudido el yugo, ha sabido romper las cadenas, se ha elevado con el triunfo del espíritu, que sabrá imponer y que sabrá hacer invencible. Y obedeciendo al impulso del pasado eminentemente español y continuando por tanto la Historia de España, estos buenos españoles, han hecho tremolar en los aires, al mismo tiempo que la bandera roja y gualda, la auténtica bandera nacional, lo que despierta en los corazones amorosos patrios, la enseña de Jesús, como símbolo divino de redención y esperanzas de glorias. Y así, esta nueva reconstrucción nacional, se hace bajo el signo de la Cruz para que sea exactamente española, auténticamente española, sin aportaciones y sin influencias extranjeras, que cuando son opuestas al modo de ser de un pueblo, que no es como quieren falsos y traidores estadistas, sino como manda la Historia, lo debilitan, en lugar de vigorizarlo. Y la sacudida salvadora, por no serlo solo de España, porque su triunfo es el triunfo de la cultura europea contra la rusa impregnada de sentimientos asiáticos, tomará los caracteres de universalidad y de humanismo que son las notas características del actual histórico del pueblo español. El movimiento salvador de la Patria, además de ser consecuencia fatal de la agonía de un período histórico, que no tenía más salidas que el comunismo o el anticomunismo, que la materia con todas sus aberraciones y perwersidades o el espíritu con todas sus elevadas exaltaciones de los más nobles y exquisitos sentimientos, que Cristo o el AntiCristo, de español, eminentemente español. En efecto, el P. García Villada en su obra titulada "El destino de España en la Historia Universal" publicada en los comienzos del año actual y que está al

alcance de cualquier inteligencia por poca que sea su cultura histórica, estima que en el tercer Concilio de Toledo, celebrado el 3 de Mayo e 598 se "forjó la nacionalidad española con sello eminente mente católico". Y añadió, que no ta la unidad geográfica de la nacionalidad por la invasión musulmana, la lucha que durante varias centurias se sostiene tiene más esencialmente religioso y cuando los Reyes Católicos realizan la unidad territorial de España, lo hacen también bajo el signo de la Cruz. Es más, forjadores de un nuevo Estado, uno, fuerte y vigoroso, en oposición al Estado medieval vario y anárquico, tienden fundamentalmente a la unidad espiritual del mismo, para que no existieran fuerzas psicológicas interiores capaces de su debilitación. La unidad política, encontró su más firme sostén en la unidad espiritual. Y así, España fuertemente unida, con vida sana y sin cánceres que la corroieran, tuvo energías suficientes, para sostener en Europa la lucha contra la Reforma y realizar su gran colonización en América. Y esta unidad creada estuvo ta mpletórica de vida, de savia que no se extinguía por mucho que fueran sus frutos, que pudo asombrar además al mundo, con las más bellas creaciones de su espíritu. Además, las magnas actuaciones del pueblo español, a través de las cuales puede verse su universalidad y su humanismo, tiene carácter esencialmente religioso. El primer Concilio Ecuménico, celebrado en Nicea para combatir las doctrinas del arrianismo, es presidido por Osio, Obispo de Córdoba. Hay un emperador romano que la Historia ha calificado de grande, que defiende la religión de Cristo con máximo entusiasmo y no menor fervor y que reúne, el segundo Concilio Ecuménico, en Constantinopla. Este Emperador era español y su Consejero el Papa San Dámaso, español también, como lo fué, así mismo, Lucio Anneo Séneca, muy anterior a ellos en su aparecer en el mundo, de claros sentimientos humanistas, indicio de que en su alma el paganismo ejercía poca influencia. Lo que iba a ser el pueblo español, despuntaba ya en la solera ibérica. Mucho más tarde, después de la reconquista, después de los Reyes Católicos hechos ya indicados, en los días en que se destruían las conciencias europeas por las propagandas reformistas, se reúne el Concilio de Trento, por el emperador Carlos V y en el que logran imponerse por su cultura teológica, los representantes españoles. Y por aquellos días, se funda la Compañía de Jesús, por el guipuzcoano San Ignacio de Loyola, que por su manera de actuar, había de convertirse en el baluarte más inexpugnable y en la fuerza de choque más aguerida, contra el espíritu de la reforma. Y nuestra colonización, la gran colonización de América, se hace también bajo el signo de la Cruz y por eso en ella no hay egoísmos sino desprendimientos, no ha yodio que exterminan pueblos, sino amores que mezclan y los unen. En nuestras leyes de Indias, dije en una ocasión y repito ahora "hay más teólogos que juristas, más hombres impulsados por el deseo de esparcir el bien, de propagar la cultura, de difundir el sentido moral del cristianismo, que imperialistas". Por todo esto, Maeztu en su obra intitulada "Defensa de la Hispanidad" ha podido hablar de la España "misionera" y del "huma-

## La suscripción en favor de la fuerza pública

- Suma anterior, 314.036,72 pesetas.
- Completo de lo recaudado en Isla Cristina por suscripción para el Ejército, 2.563,90.
- Don Francisco García Saavedra, 50.
- Recaudado por la Agrupación "Benavente" en la velada celebrada el domingo 27 de septiembre en Rocina, 439,75.
- Obreros de la Casa de don José Muñoz y Muñoz, 50.
- Suscripción en el Centro Minero de Tharsis (segunda vez), 225,90.
- Suscripción abierta por los ferroviarios de Tharsis y La Zarza, 440,35.
- Calzados "La Imperial", 250.
- Wetzig & Weicker y Compañía, 1.000.
- Personal de dicha Compañía, 190.
- Don Manuel Rodríguez Flores, 25.
- Obrero Francisco Aragón Ramos, 7.
- Obrero Miguel Rengel Ramos, 5,50.
- Obrero Eduardo Raposo Rodríguez, 5.
- Obrero José Garrido Márquez, 4,50.
- Obrero Manuel Venega Parrales, 450.
- Obrero Francisco Rodríguez Flores, 4.
- Productos de un partido de fútbol celebrado por la Sociedad Deportiva, 95.
- Don José S. Huet, 100.
- Colegio Oficial de Secretarios de Ayuntamientos, 100.
- Don Narciso Vides Alamo de Trigueros, 1.000.
- Don José León González, 25.
- Recaudado por F. E. de Punta Umbría en el cobro de 10 céntimos a todos los que oyen la charla del general Queipo de Llano en el barco pasaje rápido "Trini" cedido a este efecto por su dueño don Juan Toscano, 152,50.
- Suscripción en el pueblo de Aroche, 320.
- Doña Soledad Pérez viuda de Iserte, 500.
- Suscripción abierta por la Comisión Gestora de Aroche, 5.000.
- Suma y sigue, 327.094,12.

## Escuela Francesa de Huelva

APERTURA DEL 1.º DE OCTUBRE  
 Primera y Segunda Enseñanza  
 CERTIFICADO OFICIAL DE LENGUA FRANCESA  
 Instrucción religiosa a cargo del Capellán y Profesor de esta Escuela don Diego Guzmán, doctor en Sagrada Teología.  
 Excelente situación higiénica, clases amplias con luz directa y bien ventiladas. Extenso parque de recreos.  
 Se abre la matrícula para el curso 1936-1937, desde el 21 de Septiembre corriente en la Dirección de la Escuela, calle San Andrés número 13 muy próxima al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

Lea usted LA PROVINCIA

## Hace media siglo

Día 2 de Octubre de 1886  
 Con una concurrencia regular tuvo lugar ayer a la vez la inauguración en nuestro Instituto Provincial del curso académico de 1886-87. Después de leída la memoria por su director don Antonio Fernández y hecho el reparto de premios, fueron todos los asistentes obsequiados con dulces y pastas y el elemento joven se entregó a los placeres del baile.  
 Como teníamos anunciado en el número anterior, esta noche tendrá lugar en el Circulo Mercantil el concierto por la señora Urdarte acompañada del señor Lens.  
 Mañana domingo tendrá lugar en Alosno una corrida de toros de la ganadería de don Manuel Garrido, vecino de Gibraleón, siendo estoqueados por los diestros "Jiqueta", de Sevilla y "El Litri", de Huelva. La plaza es de madera y se acaba de construir.  
 Nos dicen de Sevilla que la Feria no ha estado más que mediana. Las transacciones de ganado empezó muy fría animándose bastante a última hora. Las corridas de toros buenas, habiendo que lamentar la cogida de "El Espartero" que ha resultado gra-

ve. La herida ha sido en el tercio medio del muslo derecho, comprendiendo la piel, tejido celular y músculos de la capa superficial, de seis a siete pulgadas de extensión. Por esta causa los arañados sevillanos están poco menos que de luto.  
 Dice "El Correo": El señor Sagasta considera como una verdadera insensatez que le atribuyan propósitos de modificación ministerial. Todas las personas de sano juicio reconocen, además, que arrojar a cada sublevación de sargentos unos cuantos ministros al arroyo, solo serviría para envalentonar al señor Zorrilla y para que aplaudieran los periódicos revolucionarios. Es seguro, por tanto, que el Gobierno como está constituido, se presentará a las Cortes, y el transcurso del tiempo autorizará esta información. Con esto el citado periódico ha echado un jarro de agua fría a los que esperaban la crisis.  
 CHISTE DE LA EPOCA  
 En un puesto de venta:  
 --¿Cuánto cuesta este periódico?  
 --Cinco céntimos.  
 --Tome usted dos céntimos y deme un trozo que si me gusta ya volveré por el resto.

## Manifestaciones del Gobernador civil y militar, señor Haro

Los problemas vitivinícolas y los precios de las subsistencias  
 A la una y media de la tarde recibió el gobernador civil y militar, señor Haro, a los periodistas.  
 Dentro de sus muchas ocupaciones tiene en cartera el señor Haro, la cuestión de los problemas vitivinícolas en esta provincia. Y para poner sobre la marcha las soluciones de los mismos se está preocupando ahora de dicho asunto, para el cual los diferentes pueblos informarán acerca de sus intereses relaciona-

## Hace veinte años

Día 2 de Octubre de 1916  
 El aplaudido actor Manuel González Basilio, ha sido contratado por la compañía que dirige Luis M. Tovar, a la cual se unirá en breve, con el fin de debutar en Zaragoza, el día 22 del corriente.  
 En el despacho de la Alcaldía se celebró esta mañana un curso para adjudicar las obras de construcción de la cerca del nuevo cementerio. Presidió el alcalde señor Vázquez de la Corte, asistiendo los concejales señores Manzano y Martínez Cáceres.  
 Esta mañana a las once y media se inició un pequeño incendio en la casa número cuatro de la calle Rafael Guillén donde tiene establecida una tahona, el industrial don Rafael Gómez. El fuego se produjo casualmente haciendo presa en una cómoda que mándose dos cajones de la misma. En uno de ellos, había una cartera que contenía billetes, quemándose 3.500 pesetas.  
 En el sorteo de la Lotería celebrado hoy ha correspondido el premio mayor al número 14.375 el segundo al 25.872 y el tercero al 9.735.  
 El ministro de Fomento ha dicho a los periodistas que la huelga de los ferroviarios de Barcelona presenta mejor aspecto.  
 Desde primera hora afluyó al Congreso numerosa concurrencia de diputados, políticos y periodistas. El tema de todas las conversaciones continuó siendo el presupuesto extraordinario y los proyectos del señor Alba. Los elogios eran unánimes calificándose la labor del ministro de obra magna acometida y realizada con entusiasmo verdaderamente patriótico.  
 En la noche de ayer domingo varios dirigibles alemanes atravesaron las costas inglesas arrojando bombas sobre varias poblaciones. Los proyectiles no causaron daños. De madrugada los zeppelines continuaron el ridículo sobre Londres algunos de los aparatos. Las baterías anti-aéreas no cesaron de hacer fuego contra los dirigibles que fueron descubiertos por los reflectores después de presentarse. A las cuatro de la madrugada al Norte de la capital fué derribado un zeppelin que cayó en llamas.